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Lipcowy sondaz˙ CBOS1 był przeprowadzony w kilka dni po wejs´ciu w życie ustawy o

podatku od towarów i usług, zwanym w skrócie VAT. Poruszylis´my w nim kilka problemów

związanych z wprowadzeniem tych nowych przepisów podatkowych.

Kto słyszał o podatku VAT?

Tuż po wprowadzeniu nowego rodzaju opodatkowania nieco ponad 1/4 ankietowanych

twierdzi, że nigdy nie zetkne˛ła się z określeniem "podatek od towarów i usług" lub skrótem

"VAT" (tab. 1).

Tabela 1 w procentach

Czy zetkna ˛ł(e ˛ła) sie ˛ Pan(i) z poje ˛ciem Wskazania respondentów
"podatek od wartos ´ci dodanej" lub "po- według terminów badan ´:
datek od towarów i usług", tzw. VAT?

X’92 VI’93 VII’93

Tak 19 73 71

Nie 81 27 29

Mimo kampanii informacyjnej prowadzonej przez s´rodki masowego przekazu, w cia˛gu

ostatniego miesia˛ca nie zmniejszył sie˛ odsetek respondentów2, którzy nigdy nie słyszeli

o nowym podatku. Nasta˛piła natomiast wyraz´na zmiana w porównaniu z wynikami uzyskanymi

ponad pół roku temu - odsetek osób, które maja˛ pewne wyobraz˙enie o nowym systemie

podatkowym, wzrósł od paz´dziernika ubiegłego roku o ponad 50 punktów procentowych.

Najlepiej poinformowani sa˛ ankietowani legitymuja˛cy się wykształceniem wyz˙szym i średnim

(odpowiednio 93% i 87%), prywatni przedsie˛biorcy (98%) oraz kadra kierownicza i inteligencja

(95%)3.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (37), zrealizowano w dniach 7-12 lipca 1993 roku na reprezentatywnej
próbie losowej dorosłych mieszkan´ców Polski (N=1127).

2 Niewielka, dwuprocentowa róz˙nica między wynikami z czerwca i lipca mies´ci się w granicach błe˛du pomiaru i jest
nieistotna statystycznie.

3 Dokładnącharakterystyke˛ zróżnicowańsocjodemograficznych zawieraja˛ tabele aneksowe.
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Chociaż znaczna większość respondentów wie o wprowadzeniu VAT, to znajomość zasad

jego naliczania jest niewielka (rys. 1).

CBOS

RYS. 1. PROCENTOWY ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:

Wśród respondentów, dla których VAT nie jest pojęciem obcym, ponad połowa osób

przyznaje, że zasady jego naliczania nie są im znane, a tylko 7% ankietowanych twierdzi, że zna

je dobrze.

Stosunkowo najlepiej zorientowani w zasadach naliczania podatku od towarów i usług są

osoby z wyższym wykształceniem, prywatni przedsiębiorcy, kadra kierownicza i inteligencja.

Warto jednak odnotować, że nawet wśród prywatnych przedsiębiorców - którym nowe przepisy

podatkowe powinny być dobrze znane - wiedza o VAT jest stosunkowo skromna. Prawie co piąty

badany z tej grupy - choć słyszał o nowym podatku - nie wie, jak go stosować, a ponad połowa

przyznaje, że nie wszystko w tym względzie jest dla nich jasne.
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VAT został wprowadzony na miejsce stosowanego do tej pory podatku obrotowego

i można powiedzieć, że świadomość tego faktu jest podstawowym minimum wiedzy o nowym

systemie fiskalnym. Jednak nie dla wszystkich związek między wycofaniem dawnego podatku

a wprowadzeniem w życie VAT jest oczywisty.

CBOS

W każdym kraju płaci sie ˛ róz˙nego rodzaju podatki.
Proszę powiedziec ´, czy VAT:

N=794

jest jeszcze jednym dodatkowym
podatkiem, który trzeba będzie
wpł acać do skarbu państwa ................ 30%

czy też

zastępuje pewien rodzaj podatku
stosowanego do tej pory .................. 53%

Trudno powiedzieć .................... 17%

Niewiele ponad połowa respondentów poinformowanych o wprowadzeniu nowych

przepisów podatkowych wie, że VAT zastąpił jeden z płaconych do tej pory podatków. Pozostałe

osoby bądź nie orientują się, jak to jest naprawdę (17%), bądź błędnie przypuszczają, że VAT

obciąży kieszeń podatnika ponad dotychczasową normę jako jeszcze jedna dodatkowa opłata

(30%).

Co się wydarzyło po 5 lipca?

W świadomości przeciętnego obywatela VAT kojarzy się przede wszystkim ze wzrostem

cen. W czerwcowym sonażu CBOS4 - na kilkanaście dni przed wejściem w życie nowych

przepisów podatkowych - zapytaliśmy respondentów, czy spodziewają się, że ceny ruszą w górę.

Prawie wszyscy ankietowani poinformowani o wprowadzeniu VAT wyrazili wówczas obawę

przed podwyżką, przy czym aż 3/4 osób przypuszczało, że będzie ona znaczna. Wyniki

lipcowego sondażu wskazują, że ten pesymizm w rzeczywistości nie znalazł potwierdzenia (rys.

2).

4 Zob. komunikat CBOS "Lato z VAT-em", Warszawa, czerwiec 1993 r.
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CBOS

RYS. 2. PROCENTOWE ROZKŁADY ODPOWIEDZI NA PYTANIA:

Wzrost cen w sklepach zaobserwowało 64% badanych (rys.2A), przy czym przeważa

opinia, że zdrożały tylko niektóre towary (rys.2B). Należy jednak podkreślić, że lipcowy sondaż

CBOS był przeprowadzony w krótkim czasie po wprowadzeniu VAT, kiedy nowe ceny

kalkulował przede wszystkim handel. Nie wiemy jeszcze, jaki wzrost kosztów spowoduje VAT

w przemyśle, a w efekcie - o ile jeszcze wzrosną ceny.

Respondentów, którzy odczuli wzrost cen, zapytaliśmy (pytanie otwarte), jakie artykuły

podrożały w sposób najbardziej dla nich dotkliwy.

Wrost cen jakich towarów najbardziej Pana(nią) dotknął ?

N=745

Żywność - ogólnie 55%
Mięso i wędliny 13%
Cukier 9%
Pieczywo 8%
Nabiał 6%

Artykuł y przemysł owe - ogólnie 2%
Środki czystości 5%
Odzież i obuwie 2%

Nośniki energii 18%
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Choć opodatkowanie podstawowych artykułów spożywczych nie zmieniło się, większość

respondentów - mówiąc o podwyżkach z ostatnich dni - wymieniła przede wszystkim ceny

żywności, towaru najbardziej niezbędnego i najczęściej kupowanego. Znaczącym obciążeniem

budżetów domowych są dla blisko jednej piątej badanych podwyżki cen energii elektrycznej i

gazu.

Sporo uwag i uszczypliwych komentarzy publicystów wzbudziła akcja Ministerstwa

Finansów pod hasłem "Pilnuj cen". Innego zdania o tej inicjatywie byli natomiast respondenci.

Przeważająca większość osób, które słyszały o VAT, wyraziła opinię, że po wprowadzeniu

nowych przepisów podatkowych rząd powinien kontrolować ceny, a nieuzasadnione podwyżki

karać grzywną. Odmiennego zdania było tylko 14% badanych - przede wszystkim prywatni

przedsiębiorcy, kadra kierownicza i inteligencja, osoby legitymujące się wykształceniem wyższym

oraz ci spośród badanych, którzy ocenili własne warunki materialne jako dobre.

W pierwszych dniach po wprowadzeniu podatku od towarów i usług nie słyszało o nim

29% badanych. Wśród ankietowanych poinformowanych o wprowadzeniu VAT ponad połowa

w ogóle nie zna zasad jego naliczania. Zarazem blisko 1/3 sądzi, że VAT jest jeszcze jednym

dodatkowym podatkiem, który trzeba będzie płacić do skarbu państwa.

Co trzeci respondent nie zauważył zmian cen w sklepach, a wśród tych, którzy je

dostrzegli przeważa opinia, że zdrożały tylko niektóre towary.

Znaczna większość ankietowanych jest zdania, że po wprowadzeniu VAT powinno się

kontrolować ceny na drodze administracyjnej, nieuzasadnione podwyżki karać zaś grzywną.
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A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdańskie
17 woj. koszalińskie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyńskie
29 woj. pilskie
32 woj. poznańskie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie

38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołęckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosądeckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy zetknął (ęł a) się Pan(i) z pojęciem "podatek
od wartości dodanej" lub "podatek od towarów
i usł ug, tzw. VAT?"

( % )

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 70 30 1127

Pł eć
Mężczyźni 76 24 521
Kobiety 65 35 606

Wiek
do 24 lat 80 20 122
25-34 84 16 189
35-44 74 26 242
45-54 78 22 191
55-64 62 38 176
65 lat i więcej 49 51 205

Miejsce zamieszkania
Wieś 61 39 445
Miasto do 20 tys. 66 34 125
od 21 do 100 tys. 79 21 212
101-500 tys. 80 20 184
501 tys.i więcej mieszk. 80 20 160

Region
Pół nocny 62 38 132
Zachodni 59 41 113
Środkowozachodni 80 20 158
Środkowy 77 23 221
Wschodni 60 40 133
Poł udniowo-wschodni 68 32 179
Poł udniowo-zachodni 77 23 192

Wykształ cenie
Podstawowe 50 50 417
Zasadnicze zawodowe 74 26 292
Średnie 87 13 329
Wyższe 93 7 88

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 95 5 73
Prac.umysł .niż.szczebla 87 13 97
Pracownicy fiz.- umysł . 81 19 44
Robotnicy wykwalifikowani 77 23 135
Robotnicy niewykwalifik. 77 23 60
Rolnicy 62 38 82
Prywatni przedsiębiorcy 98 2 33

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 56 44 391
Uczniowie i studenci 84 16 32
Bezrobotni 71 29 104
Gospodynie domowe i inni 66 34 74

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 58 42 88
500 tys. - 999 tys. 68 32 271
1000 tys. - 1499 tys. 64 36 301
1500 tys. - 1999 tys. 72 28 197
2000 tys. i powyżej 86 14 230

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 68 32 496
Średnie 69 31 483
Dobre 86 14 148

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 76 24 253
Zł y kierunek 69 31 721
Trudno powiedzieć 67 33 153

Poglądy polityczne
Lewica 84 16 230
Centrum 73 27 291
Prawica 78 22 226
Trudno powiedzieć 55 45 376
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Tabela 2. Czy wie Pan(i) wedł ug jakich zasad obliczany jest VAT?
1 - tak, dobrze znam i rozumiem te zasady 2 - tak, znam te
zasady, choć nie wszystko jest dla mnie jasne
3 - nie, nie znam tych zasad

( % )

1 2 3 Liczba
osób

Ogół em 7 34 58 793

Pł eć
Mężczyźni 9 36 54 396
Kobiety 5 33 62 397

Wiek
do 24 lat 2 44 54 97
25-34 8 43 49 158
35-44 12 32 56 180
45-54 9 31 60 148
55-64 1 36 62 110
65 lat i więcej 5 19 76 99

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 29 69 269
Miasto do 20 tys. 9 22 69 82
od 21 do 100 tys. 10 34 56 167
101-500 tys. 6 41 53 148
501 tys.i więcej mieszk. 14 48 38 128

Region
Pół nocny 5 43 51 82
Zachodni 8 37 55 66
Środkowozachodni 7 33 61 125
Środkowy 10 29 61 170
Wschodni 6 39 56 80
Poł udniowo-wschodni 5 34 61 122
Poł udniowo-zachodni 7 34 59 147

Wykształ cenie
Podstawowe 1 16 83 209
Zasadnicze zawodowe 3 30 67 218
Średnie 9 50 41 285
Wyższe 29 37 34 82

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 23 52 25 70
Prac.umysł .niż.szczebla 11 53 36 85
Pracownicy fiz.- umysł . 10 42 47 35
Robotnicy wykwalifikowani 1 33 66 104
Robotnicy niewykwalifik. 6 22 72 46
Rolnicy 0 21 79 51
Prywatni przedsiębiorcy 25 58 17 33

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 4 27 69 220
Uczniowie i studenci 0 50 50 27
Bezrobotni 1 27 73 74
Gospodynie domowe i inni 12 23 65 49

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 9 25 66 51
500 tys. - 999 tys. 1 31 68 183
1000 tys. - 1499 tys. 5 30 65 193
1500 tys. - 1999 tys. 6 35 59 141
2000 tys. i powyżej 16 43 41 197

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 5 26 68 335
Średnie 7 40 53 331
Dobre 12 42 47 127

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 14 38 49 193
Zł y kierunek 5 32 63 499
Trudno powiedzieć 4 41 55 101

Poglądy polityczne
Lewica 13 37 50 193
Centrum 7 39 54 213
Prawica 6 39 54 177
Trudno powiedzieć 3 23 74 207
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Tabela 3. W każdym kraju pł aci się różnego rodzaju podatki.
Proszę powiedzieć, czy VAT: 1 - jest jeszcze jednym dodatkowym
podatkiem, który trzeba pł acić do Skarbu Państwa
2 - zastępuje pewien rodzaj podatku stosowanego do tej pory

( % )

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 30 53 17 793

Pł eć
Mężczyźni 28 57 15 396
Kobiety 32 49 19 397

Wiek
do 24 lat 18 64 18 97
25-34 29 65 5 158
35-44 34 54 12 180
45-54 36 46 18 148
55-64 30 50 20 110
65 lat i więcej 28 35 37 99

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 41 23 269
Miasto do 20 tys. 27 56 17 82
od 21 do 100 tys. 39 50 10 167
101-500 tys. 22 61 17 148
501 tys.i więcej mieszk. 18 70 12 128

Region
Pół nocny 28 55 17 82
Zachodni 29 49 22 66
Środkowozachodni 28 58 14 125
Środkowy 30 49 20 170
Wschodni 22 65 14 80
Poł udniowo-wschodni 30 52 17 122
Poł udniowo-zachodni 38 48 14 147

Wykształ cenie
Podstawowe 40 30 30 209
Zasadnicze zawodowe 34 48 17 218
Średnie 24 66 10 285
Wyższe 17 79 4 82

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 80 8 70
Prac.umysł .niż.szczebla 25 66 9 85
Pracownicy fiz.- umysł . 41 57 3 35
Robotnicy wykwalifikowani 45 48 7 104
Robotnicy niewykwalifik. 39 47 13 46
Rolnicy 25 46 28 51
Prywatni przedsiębiorcy 14 83 3 33

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 32 43 26 220
Uczniowie i studenci 15 85 0 27
Bezrobotni 29 39 32 74
Gospodynie domowe i inni 35 43 22 49

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 29 47 24 51
500 tys. - 999 tys. 36 43 21 183
1000 tys. - 1499 tys. 33 51 17 193
1500 tys. - 1999 tys. 29 60 12 141
2000 tys. i powyżej 25 62 13 197

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 39 40 20 335
Średnie 24 62 14 331
Dobre 21 63 16 127

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 14 73 13 193
Zł y kierunek 37 46 17 499
Trudno powiedzieć 27 51 23 101

Poglądy polityczne
Lewica 34 56 10 193
Centrum 29 59 12 213
Prawica 18 65 17 177
Trudno powiedzieć 38 34 28 207



- 10 -

Tabela 4. Proszę powiedzieć, czy w ciągu kilku ostatnich dni
zauważył (a) Pan(i) zmiany cen w sklepach?

( % )

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 64 34 3 1122

Pł eć
Mężczyźni 62 35 3 518
Kobiety 65 33 2 604

Wiek
do 24 lat 65 33 2 122
25-34 62 35 3 185
35-44 66 30 3 242
45-54 66 33 1 191
55-64 68 28 3 176
65 lat i więcej 55 42 3 205

Miejsce zamieszkania
Wieś 62 36 2 445
Miasto do 20 tys. 60 35 5 125
od 21 do 100 tys. 69 29 2 212
101-500 tys. 64 32 4 179
501 tys.i więcej mieszk. 64 34 2 160

Region
Pół nocny 68 32 1 132
Zachodni 63 32 5 113
Środkowozachodni 64 36 1 158
Środkowy 74 24 2 221
Wschodni 59 34 7 133
Poł udniowo-wschodni 58 40 1 179
Poł udniowo-zachodni 59 38 3 188

Wykształ cenie
Podstawowe 71 27 3 416
Zasadnicze zawodowe 64 34 1 292
Średnie 61 37 2 324
Wyższe 41 52 7 88

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 51 5 73
Prac.umysł .niż.szczebla 69 28 4 95
Pracownicy fiz.- umysł . 71 29 0 41
Robotnicy wykwalifikowani 70 27 3 135
Robotnicy niewykwalifik. 83 15 2 60
Rolnicy 64 34 2 82
Prywatni przedsiębiorcy 50 47 4 33

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 61 36 3 391
Uczniowie i studenci 69 31 0 32
Bezrobotni 62 37 1 104
Gospodynie domowe i inni 68 32 0 74

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 69 31 0 88
500 tys. - 999 tys. 69 30 2 271
1000 tys. - 1499 tys. 64 34 2 301
1500 tys. - 1999 tys. 63 32 5 194
2000 tys. i powyżej 58 39 3 227

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 70 28 2 496
Średnie 61 36 2 483
Dobre 51 44 5 143

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 50 45 5 251
Zł y kierunek 69 29 2 719
Trudno powiedzieć 61 38 1 153

Poglądy polityczne
Lewica 69 29 2 230
Centrum 64 33 3 289
Prawica 59 39 2 224
Trudno powiedzieć 63 34 3 375
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Tabela 5. Jakie to był y zmiany? 1- ceny wszystkich towarów wzrosł y
2 - ceny niektórych towarów wzrosł y 3 - ceny tylko nielicznych
towarów wzrosł y

( % )

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 17 68 12 4 741

Pł eć
Mężczyźni 17 66 13 5 337
Kobiety 16 69 11 3 404

Wiek
do 24 lat 10 78 9 2 82
25-34 13 62 19 6 119
35-44 16 74 8 3 168
45-54 17 70 10 3 128
55-64 21 62 14 2 125
65 lat i więcej 20 60 13 6 118

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 72 11 3 282
Miasto do 20 tys. 19 65 11 6 81
od 21 do 100 tys. 14 71 11 4 151
101-500 tys. 20 61 15 4 121
501 tys.i więcej mieszk. 21 63 14 2 105

Region
Pół nocny 18 63 17 2 89
Zachodni 20 67 10 3 75
Środkowozachodni 13 75 10 2 101
Środkowy 22 63 10 5 167
Wschodni 12 66 12 10 87
Poł udniowo-wschodni 16 72 12 1 107
Poł udniowo-zachodni 13 70 14 4 115

Wykształ cenie
Podstawowe 18 68 12 3 304
Zasadnicze zawodowe 16 71 11 2 191
Średnie 15 67 12 6 204
Wyższe 17 57 19 8 41

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 14 66 10 9 35
Prac.umysł .niż.szczebla 14 72 9 5 69
Pracownicy fiz.- umysł . 13 75 10 2 29
Robotnicy wykwalifikowani 16 68 10 6 98
Robotnicy niewykwalifik. 10 73 18 0 50
Rolnicy 12 74 10 5 53
Prywatni przedsiębiorcy 13 63 24 0 18

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 20 62 13 4 248
Uczniowie i studenci 12 84 4 0 22
Bezrobotni 23 67 8 2 66
Gospodynie domowe i inni 13 70 17 0 51

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 5 86 7 2 61
500 tys. - 999 tys. 19 67 11 3 189
1000 tys. - 1499 tys. 19 69 10 2 198
1500 tys. - 1999 tys. 10 62 18 10 132
2000 tys. i powyżej 19 65 15 1 139

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 17 67 12 4 356
Średnie 19 67 11 4 305
Dobre 6 75 14 4 80

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 14 64 14 7 138
Zł y kierunek 19 68 10 3 509
Trudno powiedzieć 9 71 19 1 94

Poglądy polityczne
Lewica 16 72 8 4 164
Centrum 21 64 13 2 194
Prawica 14 71 12 2 136
Trudno powiedzieć 15 66 14 6 244
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Tabela 6. Czy uważa Pan(i), że rząd: 1 - powinien kontrolować ceny po
wprowadzeniu VAT-u i karać grzywną nieuzasadnione podwyżki
2 - nie powinien mieszać się w sprawy rynku i pozwolić,
aby ceny kształ tował y się same

( % )

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 82 14 4 793

Pł eć
Mężczyźni 79 17 4 396
Kobiety 85 11 5 397

Wiek
do 24 lat 82 15 3 97
25-34 79 16 5 158
35-44 81 15 4 180
45-54 85 13 2 148
55-64 83 13 3 110
65 lat i więcej 83 8 9 99

Miejsce zamieszkania
Wieś 89 6 6 269
Miasto do 20 tys. 78 20 2 82
od 21 do 100 tys. 76 20 4 167
101-500 tys. 81 16 2 148
501 tys.i więcej mieszk. 79 15 5 128

Region
Pół nocny 89 8 3 82
Zachodni 74 20 6 66
Środkowozachodni 83 13 4 125
Środkowy 76 19 5 170
Wschodni 87 10 3 80
Poł udniowo-wschodni 90 7 3 122
Poł udniowo-zachodni 79 16 5 147

Wykształ cenie
Podstawowe 86 6 8 209
Zasadnicze zawodowe 87 12 1 218
Średnie 80 17 4 285
Wyższe 67 28 5 82

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 70 27 2 70
Prac.umysł .niż.szczebla 79 16 5 85
Pracownicy fiz.- umysł . 78 19 3 35
Robotnicy wykwalifikowani 91 8 1 104
Robotnicy niewykwalifik. 90 10 0 46
Rolnicy 76 13 11 51
Prywatni przedsiębiorcy 65 27 8 33

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 85 9 6 220
Uczniowie i studenci 93 7 0 27
Bezrobotni 82 13 5 74
Gospodynie domowe i inni 78 19 3 49

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 91 3 6 51
500 tys. - 999 tys. 90 6 4 183
1000 tys. - 1499 tys. 83 13 4 193
1500 tys. - 1999 tys. 80 18 2 141
2000 tys. i powyżej 74 21 5 197

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 90 7 3 335
Średnie 79 17 5 331
Dobre 69 25 6 127

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 76 21 2 193
Zł y kierunek 84 11 4 499
Trudno powiedzieć 82 11 7 101

Poglądy polityczne
Lewica 85 13 2 193
Centrum 80 16 5 213
Prawica 80 18 1 177
Trudno powiedzieć 83 9 8 207


